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ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΑ ΕΠΕΙΓΟΝ 
 

 ΠΡΟΣ:  τον Πρόεδρο της ΠΟΕΔΗΝ 
 

  

ΘΕΜΑ: «Άμεση ένταξη όλων των Εργοθεραπευτών των Δημοσίων δομών Υγείας 

και Πρόνοιας, στο καθεστώς των βαρέων και ανθυγιεινών επαγγελμάτων (Β.Α.Ε.) 

και στους δικαιούχους της χορήγησης του επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής 

εργασίας» 

 

Όπως γνωρίζετε, τις τελευταίες μέρες η Επιτροπή σχετικά με τον ορισμό 

των ειδικοτήτων του Δημόσιου Τομέα στα ΒΑΕ,  ολοκληρώνοντας τις εργασίες της 

ετοίμασε την εισήγησή της προς τον Υπουργό Υγείας. Στην εισήγηση αυτή και σε ότι 

αφορά τους χώρους των Νοσοκομείων (Υγεία) δεν περιλαμβάνονται οι ειδικότητες 

των Φυσικοθεραπευτών, Εργοθεραπευτών, Λογοθεραπευτών και Εποπτών Δημ. 

Υγείας.  

Eνημερωθήκαμε από ανακοίνωση του Πανελλήνιου Συλλόγου 

Φυσικοθεραπευτών ότι η Επιτροπή σε έκτακτη συνεδρίαση της περιέλαβε τελικά 

στην πρότασή της τους Φυσικοθεραπευτές των Δημόσιων Νοσοκομείων. Η νέα αυτή 

εξέλιξη οδηγεί στο γεγονός ότι οι Νοσοκομειακοί Εργοθεραπευτές παραμένουν εκτός 

προβλέψεων για μια ακόμη φορά, παρά το γεγονός ότι η δραστηριότητά τους ανήκει 

στην ίδια κατηγορία με αυτή των Φυσικοθεραπευτών και σε κάθε έως σήμερα 

συζήτηση και προτάσεις ήταν ενιαίες και βασισμένες στα ίδια δεδομένα. 

Αρχικά πρέπει να παρατηρηθεί, ότι η προφανής δικαιολογητική βάση της 

έως σήμερα θέσπισης του ανθυγιεινού επιδόματος (άρθρο 15§1 του Νόμου 

4024/2011 και της οικ.2/16519/0022 Κοινής Υπουργικής Απόφασης (ΦΕΚ 

Β΄465/24/02/2012), αλλά και η ένταξη στο καθεστώς ΒΑΕ αναφέρεται στους κλινικά 

εργαζόμενους στους  χώρους των Νοσοκομείων, των Μονάδων Κοινωνικής 

Φροντίδας, του Εθνικού Κέντρου Άμεσης Βοήθειας (Ε.Κ.Α.Β.), των Κέντρων Υγείας, 

των Κέντρων Ψυχικής Υγείας, των Ν.Π.Δ.Δ. του Τομέα Πρόνοιας και των Αγροτικών 
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Ιατρείων τα οποία υπάγονται στα Δημόσια Νοσοκομεία, λόγω της καθημερινής 

άμεσης επαφής τους με ασθενείς παντός τύπου. Ασθενείς που αντιμετωπίζουν 

δύσκολες και βαριές καταστάσεις και προβλήματα υγείας τόσο σε περιόδους 

πρόληψης, αξιολόγησης, νοσηλείας αλλά και αποκατάστασης.  Είναι απόλυτα σαφές 

ότι ο νομοθέτης προτίθεται να εντάξει στις κατηγορίες αυτές ειδικότητες υγείας 

στηριζόμενος στις ιδιαίτερες συνθήκες απασχόλησης τους, την καθημερινή έκθεση 

σε περιβάλλον με πλήθος ασθενών, φαρμάκων και ιογενών ή άλλων μολυσματικών 

παραγόντων.  

Όπως αποδεικνύεται και από την τελική απόφαση της Επιτροπής των ΒΑΕ, 

η φύση των παρεχόμενων υπηρεσιών των μη ιατρικών κλινικών ειδικοτήτων υγείας 

και αποκατάστασης (όπως γίνεται αποδεκτό για τους Φυσικοθεραπευτές), καθώς και 

οι συνθήκες της καθημερινής απασχόλησής τους, είναι απόλυτα όμοιες  με τις 

αντίστοιχες συνθήκες απασχόλησης του προσωπικού των ιατρικών και νοσηλευτικών 

κλάδων οι οποίοι βάση της πρότασης της Επιτροπής εντάσσονται στα ΒΑΕ. Το γεγονός 

αυτό  δεν μπορεί να δικαιολογήσει την  εξαίρεσή τους από την ένταξή τους στα ΒΑΕ 

καθώς και στη βασική κατηγορία του σχετικού με αυτό επιδόματος. 

Στην ιδιαίτερα δύσκολη περίοδο της πανδημίας που ζούμε σήμερα,  

Εργοθεραπευτές Δημόσιων Νοσοκομείων, στο πλαίσιο παροχής των υπηρεσιών τους, 

παρεμβαίνουν τόσο σε κλινικές νοσηλείας περιστατικών Covid-19  και σε Μονάδες 

Εντατικής Θεραπείας όσο και σε όλες τις άλλες κλινικές και τμήματα νοσηλευόμενων, 

δηλ. σε περιβάλλον εξαιρετικά ιογενές και επικίνδυνο για την υγεία τους, όπως αυτό 

συμβαίνει και για τους Φυσικοθεραπευτές. Έτσι και οι Εργοθεραπευτές εκτίθενται 

στους ίδιους ακριβώς κινδύνους με το υπόλοιπο προσωπικό, κάτι που αποδεικνύεται 

και από το γεγονός της εμφάνισης θετικών κρουσμάτων μεταξύ τους αλλά και 

περιπτώσεις νοσηλείας τους. 

Δοθέντος λοιπόν ότι οι Εργοθεραπευτές, ως επαγγελματίες του κλάδου 

υγείας, απασχολούνται κάτω από τις ίδιες ακριβώς συνθήκες με το προσωπικό που 

ήδη λαμβάνει το επίδομα επικίνδυνης και ανθυγιεινής απασχόλησης και βάση της 

πρότασης της Επιτροπής πρόκειται να ενταχθεί στα ΒΑΕ, η μη καταβολή σ’ αυτούς 

του ίδιου επιδόματος αλλά κύρια η μη ένταξή τους στα ΒΑΕ συνιστά αδικαιολόγητη 

δυσμενή διάκριση, η οποία παραβιάζει ευθέως την συνταγματική αρχή της ισότητας 

και την εξ αυτής απορρέουσα αρχή της ίσης μεταχείρισης των εργαζομένων, όπως 

αυτή έχει πλέον καθιερωθεί δια της παγίας νομολογίας των εθνικών και ευρωπαϊκών 

δικαστηρίων. 

Στο σημείο αυτό θα πρέπει να σημειωθεί, ότι έως σήμερα πλήθος αγωγών 

Εργοθεραπευτών απασχολουμένων σε δημόσια Νοσοκομεία, με αντικείμενο την 

διεκδίκηση του επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας, είχαν θετική 

έκβαση και τα αρμόδια Δικαστήρια επιδίκασαν το εν λόγω επίδομα αναδρομικά και 

νομιμότοκα στους ενάγοντες Εργοθεραπευτές. Ιδιαίτερα χαρακτηριστική είναι η 

περίπτωση της  υπ’αριθμ. 18361/2017 Απόφασης του Διοικητικού Πρωτοδικείου 

Αθηνών (Τμήμα 24ο Μονομελές – Α΄ Σύνθεση), δυνάμει της οποίας επιδικάστηκε το 

ένδικο επίδομα σε Εργοθεραπευτές – μονίμους υπαλλήλους Δημόσιου Νοσοκομείου, 

επειδή κατά την παροχή των υπηρεσιών τους εκτίθενται σε εξαιρετικά νοσογόνο 
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περιβάλλον απασχόλησης. Κατά της   απόφασης αυτής ασκήθηκε έφεση, η οποία 

συζητήθηκε και απορρίφθηκε δυνάμει της υπ’αριθμ. 2585/2018 Απόφασης του 

Διοικητικού Εφετείου Αθηνών (Τμήμα 15ο Μονομελές).  Απόφασης η οποία έχει 

μάλιστα έχει καταστεί αμετάκλητη και εκτελεστέα. Όμοια τύχη είχε τις τελευταίες 

ημέρες και δεύτερη παρόμοια υπόθεση και πάλι σε επίπεδο Εφετείου και βέβαια 

αναμένονται και άλλες   (6223/2019, 12297/2019 και 12300/2019 Αποφάσεις του 

Μονομελούς Διοικητικού Πρωτοδικείου Αθηνών, 3795/2019 Απόφαση του 

Μονομελούς Διοικητικού Πειραιώς) κλπ.   

Από όλα αυτά οδηγούμαστε στο ασφαλές συμπέρασμα ότι προκειμένου 

για τους Εργοθεραπευτές, που απασχολούνται σε Δημόσια Νοσοκομεία, υπάρχει 

ήδη νομολογία – δεδικασμένο και  αμετάκλητες αποφάσεις   Εφετείων. 

 

Με τις σκέψεις αυτές, ο ΠΣΕ θεωρεί ότι οι Εργοθεραπευτές θα πρέπει: 

 

1. να ενταχθούν στο καθεστώς των βαρέων και ανθυγιεινών 

επαγγελμάτων, με την ίδια ισότιμη και δίκαια διαδικασία που 

ακολουθείται για όλους τους άλλους συναφείς κλάδους  

2. να συμπεριληφθούν μεταξύ των δικαιούχων του όποιου  επιδόματος 

επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας προβλέπεται σήμερα ή 

πρόκειται να προβλεφθεί στο μέλλον 

   

Ζητούμε λοιπόν, βάσει του θεσμικού ρόλου σας, την πλήρη υποστήριξη 

των δίκαιων θέσεων μας και την με κάθε ικανό εκ μέρους σας τρόπο προβολή και 

πίεση προς τους αρμόδιους για τη λήψη των σχετικών τελικών αποφάσεων.  

Σε κάθε περίπτωση είμαστε πάντα στη διάθεσή σας για στενή συνεργασία. 

 

 

Με εκτίμηση, για το ΔΣ  

 

 

         Η Πρόεδρος                 Ο Γραμματέας 

 

 

 

   Κυριακή Κεραμιώτου          Παναγιώτης Μπούρος 


